МАТЕРИАЛЫ ПО ПРОМЕЖУТОЧНОМУ КОНТРОЛЮ ЗНАНИЙ ПО МИКРОЭКОНОМИКЕ
Типовые задачи к разделам учебной программы

I. Базовые экономические понятия

Студент располагает двумя вечерами для подготовки к тестированию по микроэкономике и высшей математике. Имеются два варианта распределения оценок по 100-бальной шкале:

	
	Баллы по микроэкономике
	Баллы по высшей математике

	А
	83
	68

	Б
	70
	72


Чему будут равны альтернативные издержки повышения оценки по высшей математике с 68 до 72 баллов, выраженные в баллах по микроэкономике?

Фирма продает два типа теннисных мячей, покупая их по 3 и по 2 ден. ед. за штуку. Нарисуйте линию производственных возможностей фирмы при затратах на мячи в размере 90 ден. ед. Чем определяется ее форма и местоположение?

Робинзон и Пятница оказываются на необитаемом острове. Их основное занятие – собирать кокос и ловить рыбу. Робинзон может за один час собрать 10 кокосов или поймать 2 рыбы. Пятница за то же время может поймать 10 рыб или собрать 30 кокосов. Как следует распределить обязанности между Робинзоном и Пятницей, чтобы сбор кокосов и ловля рыбы производились эффективно? Сколько рыбы будет поймано и сколько кокосов собрано, если Робинзон и Пятница будут работать по 3 часа в день?

Столярная мастерская производит столы и стулья. При неизменном объеме ресурсов возможны следующие сочетания общего выпуска (штук) за год:

	Варианты
	Столы
	Стулья

	А
	25
	180

	Б
	30
	130


Каковы альтернативные издержки увеличения производства столов с 25 до 30, выраженные в стульях?
Студент обучается в университете, получая стипендию 120 руб. Бросив учебу, он мог бы работать коммерческим агентом, прилагая равные усилия и зарабатывая 1000 руб. в месяц. Каковы альтернативные издержки обучения в университете?

II. Закон спроса и потребительский выбор

Покупатель делает выбор между двумя товарами А и В. Предельная полезность каждого из них показана в табл.:

	Товар А
	MUa
	Товар В
	MUb

	1
	20
	1
	16

	2
	16
	2
	14

	3
	12
	3
	12

	4
	8
	4
	10

	5
	6
	5
	8

	6
	4
	6
	6


Сколько единиц каждого товара следует приобрести покупателю, чтобы максимизировать полезность? При этом расход денежных средств покупателя может составить 18 руб. Цены товаров А и В соответственно 4 и 2 руб.

36.

Потребитель имеет доход 100 ден. ед. в месяц. Весь этот доход должен быть израсходован на покупку двух товаров: А и Б. Товар А стоит 2,5 ден. ед., товар Б – 5 ден. ед. Нарисуйте бюджетную линию. Какой будет бюджетная линия, если доход потребителя возрастет до 120 ден. ед.? Какой будет бюджетная линия при доходе 100 ден. ед, но снижении цены товара А до 2 ден. ед.?

Покупатель регулярно приобретает хлеб (2 ден. ед. за буханку) и молоко (3 ден. ед. за 1 литр). Каждую неделю он покупает такое количество этих продуктов, что их предельная полезность составляет соответственно 60 и 50 ютилей. Можно ли считать, что покупатель имеет наилучший, т.е. максимизирующий полезность, набор хлеба и молока? Если нет, то каким образом ему следует перераспределить свои расходы между этими двумя товарами?

Потребитель покупает аудио- и видеокассеты по цене 2 и 4 ден. ед соответственно. При этом потребитель может затратить на покупку 20 ден. ед. Предельные полезности при покупке этих товаров показаны в таблице.

	Количество
	MU аудио
	MU/P аудио
	MU видео
	MU/P видео

	1
	16
	
	36
	

	2
	12
	
	32
	

	3
	10
	
	28
	

	4
	8
	
	24
	

	5
	6
	
	16
	

	6
	2
	
	12
	


В какой количественной комбинации должен купить потребитель данные товары, чтобы максимально полезно использовать свои 20 ден.ед.?

Состояние равновесия для потребителя устанавливается при следующей структуре его товарных закупок: овощи – 2 кг по 3 ден. ед. за 1 кг; фрукты – 4 кг. по 5 ден. ед. за 1 кг. Определите предельную норму замещения фруктов овощами.

Наташа потребляет в месяц 2 кг. мяса по цене 15 руб. за 1 кг и 5 кг хлеба по цене 2 руб. за 1 кг. Чему равна предельная норма замены мяса хлебом в состоянии равновесия?

Студент каждую неделю покупает газеты и журналы. В таблице показана полезность, которую он получает от потребления различного их количества. Цена газеты – 2 ден.ед., журнала – 5 ден.ед. Предположим, что за неделю он покупает пять газет и три журнала.

	Количество
	TU газет
	MU газет
	MU/P газет
	TU журналов
	MU журналов
	MU/P журналов

	1
	40
	
	
	90
	
	

	2
	76
	
	
	165
	
	

	3
	104
	
	
	215
	
	

	4
	130
	
	
	250
	
	

	5
	150
	
	
	275
	
	

	6
	164
	
	
	290
	
	

	7
	172
	
	
	300
	
	

	8
	176
	
	
	305
	
	


Сколько денег тратит студент на покупку этого количества газет и журналов? Какую полезность он получает от потребления такой комбинации товаров?

Какова предельная полезность от потребления газет и журналов? Каково отношение предельной полезности к цене для каждого из товаров? При какой комбинации товаров общая полезность окажется максимальной?

Потребитель тратит 20 руб. в день на апельсины и яблоки. Предельная полезность яблок для него равна 20 – 3х, где х- количество яблок (шт). Предельная полезность апельсинов равна 40 – 5у, где у – количество апельсинов (шт). Цена одного яблока составляет 1 руб., цена одного апельсина – 5 руб. Какое количество яблок и апельсинов купит рациональный потребитель?

Начертить три кривых безразличия, используя данные таблицы, характеризующей товарные наборы («одежда» – на оси х, «продукты» – на оси у)

	хА
	уА
	хВ
	уВ
	хС
	уС

	3
	39
	9
	40
	11
	44

	4
	33
	11
	34
	13
	39

	8
	26
	14
	30
	16
	35

	12
	21
	17
	25
	18
	30

	16
	17
	21
	21
	22
	26

	22
	12
	25
	16
	27
	20

	28
	8
	30
	15
	34
	18

	34
	7
	37
	12
	38
	15

	40
	5
	43
	10
	44
	13

	45
	4
	50
	8
	50
	12


А) Оцените полученные кривые безразличия с точки зрения их наибольшей и наименьшей полезности.

Б) Проведите линию бюджетных ограничений по касательной к кривой безразличия с наиболее высокой полезностью комбинаций товаров.

В) Что означает точка касания двух кривых на вашем графике?

В набор потребителя входят два товара: пиво и раки. Общая полезнось характеризуется следующими данными:

	Количество пива
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Общая полезность
	10
	18
	24
	28
	31
	33

	Количество раков
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	Общая полезность
	5
	12
	18
	22
	25
	27


Цена одной кружки пива равна 10 долл., цена одного рака – 50 центов.

Общий доход потребителя, который он тратит на пиво и раков, равен 25 долл. Какое количество кружек пива и раков покупает рациональный потребитель в состоянии равновесия?
Предельная полезность масла для француза зависит от его количества:

MUb = 40 – 5Qb,

Предельная полезность хлеба равна:

Mubr = 20 – 3Qbr.

Цена килограмма масла равна 5 франкам, цена батона хлеба – 1 франку. Общий доход потребителя составляет 20 франков в неделю. Какое количество хлеба и масла потребляет француз?

Студент, занимаясь 11 часов в день, может улучшить свою успеваемость. Он должен распределить свое время между тремя предметами: экономической теорией, линейным программированием и историей. Дополнительные баллы, которые он может получить, посвящая время тому или иному предмету, следующие:

	Часы занятий
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й
	6-й
	7-й
	8-й

	Дополнит.баллы:
	
	
	
	
	
	
	
	

	Экон. теория
	20
	18
	16
	14
	12
	10
	4
	0

	Лин. программирование
	18
	10
	8
	6
	4
	0
	-4
	-10

	История
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5


Каким образом рациональный студент распределит свое время между предметами?

Доход Кати составляет 10 руб. в день. Коробок спичек стоит 0,1 руб., а пачка сигарет – 5 руб. Чему будет равен наклон линии бюджетного ограничения Кати, если она тратит доход полностью на спички и сигареты?
В положении равновесия Дима потребляет 2 кг. помидоров по цене 3 руб. за 1 кг. и 4 кг. груш по цене 5 руб. за 1 кг. Чему равна для него предельная норма замены помидоров грушами?

Вы делаете выбор между двумя товарами А и В, причем предельная полезность каждого из них показана ниже. Сколько единиц каждого товара вам следует купить, чтобы максимизировать полезность, если ваш доход равен 9 ден. ед., а цены товаров А и В равны соответственно 2 и 1 ден. ед.?

Определите величину общей полезности, которую вы получите. Теперь предположите, что при прочих равных условиях цена товара А упала до 1 ден. ед. В каких количествах вы купите товары А и В?
Данные в таблице характеризуют кривую безразличия покупателя. Начертите эту кривую, откладывая количества товара А по вертикали, а товара В - по горизонтали. Исходя из того, что цены товаров А и В составляют соответственно 1,5 и 1 ден.ед., а покупатель намерен потратить 24 ден.ед, добавьте к графику соответствующую бюджетную линию. В какой комбинации купит потребитель товары А и В? Соответствует ли ваш ответ правилу равновесия: MRS = Pb/Pa?

	Единицы товара А
	Единицы товара В

	16
	6

	12
	8

	8
	12

	4
	24


Для Саши потребление буханки хлеба ценой 2 руб. приносит удовлетворение в 10 ютилей. Какое количество ютилей удовлетворения принесет ему потребление литра молока по цене 5 руб., если он находится в состоянии равновесия?
Полезность от просмотра кинофильма меняется в соответствии с функцией вида TU = 50q – 10q2

где q – время просмотра (в часах). Через сколько часов зритель достигнет точки насыщения

Полезность дополнительных занятий по экономике в зависимости  от времени задана уравнением TU = 95q + 18q 2 – 0,2q 3 , где q – время занятий (в минутах). Через сколько минут с начала занятия начинает действовать убывание предельной полезности?
Опираясь на две комбинации цены и количества, известные вам для товара А, начертите кривую спроса на А.

	Единицы А
	МU товара А
	Единицы В
	MU товара В

	1
	10
	1
	8

	2
	8
	2
	7

	3
	6
	3
	6

	4
	4
	4
	5

	5
	3
	5
	4

	6
	2
	6
	3


III. Анализ спроса, предложения и равновесной цены

Проанализируйте таблицу и постройте кривую рыночного спроса трех потребителей при цене 1,60 ден. ед.

	Цена (ден.ед. за ед.товара)
	Индивидуальный спрос (ед.)
	Индивидуальный спрос (ед.)
	Индивидуальный спрос (ед.)
	Рыночный спрос (ед.)

	1,00
	18,0
	16,0
	1,0
	

	1,20
	12,0
	14,0
	1,2
	

	1,40
	10,0
	13,0
	1,4
	

	1,60
	7,0
	12,0
	1,6
	

	1,80
	5,0
	11,0
	1,8
	

	2,00
	2,0
	10,0
	2,0
	


Найдите коэффициент эластичности спроса по цене и сделайте вывод о характере спроса и изменении обоих расходов, если известно, что при цене 10 ден. ед. объем спроса составит 30 тыс.единиц в месяц, а при цене 15 ден. ед. – 20 тыс единиц.
Спрос населения на картофель характеризуется следующими показателями эластичности: по цене = - 0,5; по доходу = 0,3. В будущем году общий уровень цен не изменится, доходы населения увеличатся на 4%, а цена картофеля возрастет на 5%. На сколько процентов изменится объем спроса на картофель?
Спрос и предложение на обеды в студенческой столовой описываются уравнением:

Qd = 2400 – 100P,

Qs = 1000 + 250P
А) Вычислите равновесную цену и количество проданных обедов по такой цене.

Б) Заботясь о студентах, администрация установила цену в 3 доллара за обед. Каковы последствия такого решения?
Студенты Юра, Оля, Катя, Маша, Саша, Витя собираются готовить абитуриентов к поступлению в ВУЗ. Для этого необходимо прибрести лицензию. Юра готов заплатить за одну лицензию не более 700 руб., Оля – не более 900, Катя и Саша – не более 800, Маша – не более 300, Витя – не более 500 руб. Изобразите графически суммарную кривую спроса студентов на лицензию.

Существуют следующие соотношения между ценой товара А и величиной его предложения:

	Цена
	1
	2
	3
	4

	Предложение
	1
	2
	3
	4


А) В каком интервале цен эластичность предложения этого товара будет больше единицы, в каком – меньше?

Б) Ценовая эластичность предложения товара Б при цене в 100 ден. ед. такая же, как эластичность предложения товара А в интервале между 1 и 3 ден. ед. Если в начальный момент времени предложение товара Б составляло 400 ед. и при небольшом изменении цены эластичность не изменяется, то сколько единиц товара Б будет продано при повышении его цены на 5 ден. ед.?

Спрос и предложение на некий товар описывается уравнениями:

Qd = 2500 – 200P,

Qs = 1000 + 100P.

А) Вычислите параметры равновесия на рынке данного товара.

Б) Государство установило на данный товар фиксированную цену в 3 ден. ед. за единицу товара. Каковы последствия?

Спрос и предложение некоего товара описываются уравнениями:

Qd = 600 – 25P,

Qs = 100 + 100P.

А) Найдите параметры равновесия на рынке данного товара.

Б) Государство установило налог с продажи на единицу данного товара в размере 2,5 ден. ед. Найдите, сколько потеряют при этом покупатели, а сколько – продавцы данного товара.
Существуют следующие соотношения между ценой товара А и величиной спроса на него:

	Цена
	3
	4
	5
	6

	Спрос 
	6
	5
	4
	3


А) В каком интервале цен эластичность спроса на товар А будет равна единице?

Б) Ценовая эластичность спроса на товар Б при цене 48 ден. ед. та же, что и эластичность спроса на товар А в интервале цен между третьей и пятой единицами. Если в начальный момент времени предложение товара Б составляло 1000 ед. и при небольшом изменении цены эластичность не изменяется, то сколько единиц товара Б будет продано при повышении цены на 4 ден. ед.?
Спрос и предложение на некий товар описывается уравнениями:

Qd = 1000 – 40P,

Qs = 300 + 30P.

А) Вычислите параметры равновесия на рынке данного товара.

Б) Государство установило на данный товар фиксированную цену в 8 ден. ед. за единицу товара. Охарактеризуйте последствия такого решения.
Шесть подружек гуляли по улице и, проголодавшись, решили купить по пирожку. При этом Даша готова заплатить за пирожок 2 руб., Таня и Света – по 5 руб., Галя – 3, Наташа – 6 и Маша – 9 руб. Изобразите кривую спроса на пирожки группы подружек.

Спрос и предложение некоторого товара описываются уравнениями:

Qd = 600 – 100P,

Qs = 150 + 50P.

А)Найдите параметры равновесия на рынке данного товара.

Б) Государство установило налог с продажи на единицу данного товара в размере 1,5 ден.ед. Найдите, сколько потеряют при этом покупатели, а сколько – продавцы.
Эластичность спроса населения на товар по цене равна 0,25, по доходу 0,6. В предстоящем периоде доходы населения увеличатся на 5%, общий уровень цен не изменится. На сколько процентов изменится объем спроса на данный товар, если его цена уменьшится на 8% ?

В таблице приведены показатели торговли бутербродами в студенческом буфете:

	Цена за 1 бут-д, руб.
	Кол-во продаж, шт.
	Торговая выручка, руб.
	Коэффициент эластичности

	2.1
	10
	?
	?

	1.8
	20
	
	

	1.5
	30
	
	

	1.2
	40
	
	

	0.9
	50
	
	

	0.6
	60
	
	

	0.4
	70
	
	


Начертите график спроса на бутерброды при данных ценах и количествах продаж.

Определите, при какой цене торговая выручка окажется максимальной. Заполните графу коэффициента ценовой эластичности спроса на бутерброды.

Формула спроса на выступление духового оркестра Qd=12-P, а функция предложения Qs=7P-12, где Р – гонорар за выступление. Найти равновесный гонорар и количество выступлений.

Исходя из решения задачи квалифицируйте новую ситуацию на рынке, если государство установит цену в размере 2 руб.:

IV. Производственная функция и метод изоквант

Фирма платит 200 тыс. руб. в день за аренду оборудования и 100 тыс. руб. заработной платы. При этом она использует такое количество труда и капитала, что их предельные продукты соответственно равны 0,5 и 1. Использует ли фирма оптимальное сочетание факторов производства с точки зрения максимизации прибыли?

Для производства 48 единиц продукции фирма использует 48 единиц труда и 12 единиц капитала. Какова будет предельная производительность капитала, если предельная производительность труда равна 0,5 и мы имеем постоянную экономию от масштаба?
Подсчитайте средний и предельный продукт фирмы, если известны следующие данные:

	Число рабочих
	Совокупный продукт

	1
	30

	2
	70

	3
	100

	4
	120

	5
	130


Когда начинает действовать в данном случае убывающая экономия от масштаба?

Используя приводимые ниже данные, вычислите предельную и среднюю производительность. Начертите на графике кривые общего объема производства, предельной и средней производительности. Как связаны между собой эти кривые?

	Количество занятых
	Общий объем производства
	Предельная производительность
	Средняя производительность

	1
	15
	
	

	2
	34
	
	

	3
	51
	
	

	4
	65
	
	

	5
	74
	
	

	6
	80
	
	

	7
	83
	
	

	8
	82
	
	


Ниже приведены данные о выпуске персональных компьютеров на одном из заводов. Требуется нарисовать график, дать ему название. Объем производства ограничен рынком.

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	Количество компьютеров (шт.)
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	Численность работников (чел.)
	15
	20
	25
	30
	35
	40


Найдите величину совокупного продукта, если известен предельный продукт труда (все остальные факторы предполагаются постоянными):

	Раб.вр.
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	МР
	0
	2
	3,5
	5
	7
	4,5
	3
	1


Нарисуйте график предельного и совокупного продукта. Определите, при какой длительности рабочего дня труд будет использоваться с максимальной эффективностью.
Используя данные таблицы о затратах труда и капитала и объеме выпуска, ответьте на вопросы:

	
	Труд
	Капитал
	Выпуск

	А
	10
	30
	100

	Б
	20
	60
	300

	В
	30
	90
	450

	Г
	45
	135
	540


А) Определите характер экономии от масштаба при переходе отА к Б, от Б к В и от В к Г.

Б) Случайно ли замедление темпов использования ресурсов в производстве или нет? Проиллюстрируйте ответ графически.

Что такое предельный продукт? Найдите величины предельного продукта труда при условиях, заданных в таблице:

	Рабочее время
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	TP
	0
	1
	3,5
	8,5
	15
	19
	21
	22,5

	MP
	
	
	
	
	
	
	
	


Нарисуйте график зависимости предельного продукта от затрат рабочего времени. Определите с его помощью, при какой длительности рабочего дня труд будет использоваться с максимальной эффективностью.

Используя данные таблицы о затратах труда, капитала и объема выпуска, ответьте на вопросы:

	
	L
	K
	Q

	А
	40
	20
	200

	Б
	60
	30
	400

	В
	120
	60
	800

	Г
	180
	90
	880


А) Определите характер экономии от масштаба при переходе от А к Б, от Б к В, от В к Г.

Б) Что можно сказать о росте производительности (отдачи) используемых ресурсов при названных переходах?

Конкурентная фирма приобретает ресурс на конкурентном рынке по цене 10 долл. за единицу. Предельный продукт ресурса – 2 единицы продукции. Цена готовой продукции – 15 долл. Для увеличения объема прибыли фирма должна:

А) увеличить объем использования ресурса;

Б) сокращать объем использования ресурса;

В) сохранять объем использования неизменным;

Г) данных для ответа недостаточно.

Используя эффект замещения и эффект выпуска продукции, объясните, как снижение цены на ресурс «А» может вызвать рост спроса на ресурсозаменитель «В». Если ресурсы «С» и «Д» являются дополняющими друг друга и используются в установленных пропорциях, то какое окажет влияние повышение цены ресурса «С» на спрос на ресурс «Д»?

V. Издержки производства
2. Бухгалтер Вашей фирмы потерял отчетность издержек фирмы. Он мог вспомнить только несколько цифр. Восстановите остальные данные.

	Q
	AFC
	VC
	AC
	MC
	TC

	0
	
	
	
	
	100

	10
	
	
	20
	
	

	20
	5
	
	
	
	

	30
	
	
	
	11
	390

	40
	
	420
	
	
	

	50
	2
	
	14
	
	


4. Предположим, что постоянные издержки фирмы составляют 60 ден.ед., а преременные – показаны в таблице. Заполните всю таблицу и начертите кривые постоянных, переменных и общих издержек. Объясните, каким образом закон убывающей отдачи воздействует на формы кривых переменных и общих издержек. Начертите кривые AFC, AVC, ATC, MC. Объясните способ вычисления и форму каждой из четырех кривых, а также характер их взаимодействия.

	Q
	TFC
	TVC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	
	0
	
	
	
	
	

	1
	
	45
	
	
	
	
	

	2
	
	85
	
	
	
	
	

	3
	
	120
	
	
	
	
	

	4
	
	150
	
	
	
	
	

	5
	
	185
	
	
	
	
	

	6
	
	225
	
	
	
	
	

	7
	
	270
	
	
	
	
	

	8
	
	325
	
	
	
	
	

	9
	
	390
	
	
	
	
	

	10
	
	465
	
	
	
	
	


5. При производстве 40 деталей AVC составили 20 руб. При выпуске 20 деталей AFC составили 10 руб. При выпуске 50 деталей AC равны 60 руб. Определите:

А) величину AC при производстве 40 деталей.

Б) величину AVC при производстве 50 деталей.
6. На заводе за час труда выпускается 800 гаек на механизированной линии. Определите какими будут средние издержки производства, если постоянные издержки составляют 300 000 руб., а один час труда стоит 80 руб. и за месяц выпускается 120 000 гаек (труд является единственным переменным фактором).

8. В рамках общей теории условно предполагается, что постоянные издержки совершенно не реагируют на динамику производства. В реальной действительности постоянные издержки растут с ростом производства, но не линейно, а скачками. Постройте, учитывая это, графики FC и AFC
1. В таблице показана зависимость общих издержек предприятия от выпуска продукции. Рассчитать для каждого объема производства: общие постоянные, общие переменные, предельные издержки, средние общие, средние постоянные и средние переменные издержки. Последние четыре величины изобразить графически.

	Выпуск в единицу времени (шт.)
	Общие издержки (руб.)

	0
	50

	1
	90

	2
	120

	3
	145

	4
	180

	5
	235


3. Калькуляция себестоимости рассчитывается по следующим статьям:

- сырье и материалы;

- возвратные отходы;

- покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера сторонних организаций;

- топливо и энергия на технологические цели;

- заработная плата производственных рабочих;

- отчисления на социальные нужды;

- потери от брака;

- общепроизводственные расходы;

- прочие производственные расходы;

- коммерческие расходы.

Что и почему является прямыми расходами, а что косвенными?.

7. У нас имеются следующие данные: при объеме выпуска продукции равном 10 единицам средние постоянные издержки составляют 20 руб., а при выпуске одиннадцати единиц продукции они составляют 18,2 руб. Можем ли мы на основании имеющихся данных определить величину предельных издержек при выпуске одиннадцатой единицы продукции? Если да, то определите их величину. Если нет, то какими данными необходимо располагать для их подсчета?
VI. Максимизация прибыли фирмой в условиях совершенной и несовершенной конкуренции
1. Предприятие находится в условиях совершенной конкуренции. Цена установилась на уровне 10 тыс. руб. Зависимость общих затрат от выпуска продукции представлена в таб.

	Выпуск, шт.
	Общие затраты, тыс. руб.

	10
	80

	11
	86

	12
	93

	13
	102

	14
	113

	15
	125


Определите, какой объем производства выберет предприятие, максимизирующее прибыль?

2. Предположим, что зависимость совокупных издержек от объема производства фирмы задана уравнением:

TC = 500 + 20Q – Q2  , где TFC = 500 у.е.

Подсчитать, какой объем производства будет предложен компанией на рынок при цене Р = 10 у.е.

3. Определите функцию предложения конкурентной фирмы в краткосрочном периоде, если функция ее совокупных издержек имеет вид 
TC = 85 + 8Q – 2Q2 

В каком диапазоне цен руководство фирмы сочтет предложение продукции неоправданным?

4. Проведите экономический анализ каждой из четырех конкурирующих фирм по следующим данным:

Фирма А: P = 4, TR = 8000, TFC = 500, TVC = 7800

Фирма В: Q = 1000, TR = 3000, TFC = 500, ATC = 4

Фирма С: P = 30, TFC = 2100, TVC = 2900, ATC = 50

Фирма D: TR = 6000, TFC = 1000, ATC = 35, AVC = 30

5. Отраслевой спрос на продукцию конкурентного рынка задан уравнением

QD  = 100 – 2p, а отраслевое предложение – уравнением QS = 40p – 68. Одна из фирм имеет восходящий участок кривой предельных издержек MC = 0,05q + 1. При каком объеме производства фирма получит максимальную прибыль?

6. По какой цене сможет продать свою продукцию конкурентная фирма, если функция совокупных издержек имеет вид TC = 20q + q2  + 190, а оптимальный объем выпуска составляет 45 ед. продукции в день?

Фирма А: P = 10, Q = 1000, TFC = 5000, AVC = 5

Фирма В: P = 9, Q = 80000, AVC = 5,5, TC = 800000

Фирма С: P = 10, TR = 30000, AFC = 0,15, TC = 30800

Проведите экономический анализ трех фирм отрасли
7. Вы – совершенный конкурент. Если рыночная цена на помидоры установлена на уровне 50 руб./кг. Каков будет ваш предельный доход при объеме продаж 100кг? 1кг? 20кг? Каков при этом будет Ваш средний доход?

8. Рыночная цена единицы выпуска составляет 70 руб. Величина средних издержек при оптимальном выпуске продукции, составляющем 12 единиц продукции, равна 80 руб. Величина средних переменных издержек при том же объеме выпуска составляет 50 руб. Какое по Вашему мнению, решение в краткосрочном периоде должна принять фирма – совершенный конкурент в данных экономических условиях: уйти или остаться на рынке и почему? Дайте графический анализ ситуации.
Вы – чистый монополист. Если Вы установите цену – 50 долл., то продадите 1 ед.продукции, снизив ее до 45 долл.- продадите 2 ед.продукции. Последовательно снижая цену на 5 долл. при каждом расширении сбыта на одну дополнительную единицу продукции, какой Вы будете получать предельный доход? Валовой доход? Составьте таблицу и график валового дохода.

	P
	Q
	TR
	MR

	50
	1
	?
	?

	45…
	2…
	?...
	?...


На олигополистическом рынке оперируют две фирмы, выпускающие однородный товар. Обе фирмы обладают равными долями рынка и устанавливают одинаковые цены на товар. 

	Цена (ден. ед.)
	Объем спроса (ед)
	Объем выпуска (ед.)
	Общие издержки (ден.ед.)

	10
	5
	5
	45

	9
	6
	6
	47

	8
	7
	7
	50

	7
	8
	8
	55

	6
	9
	9
	65


А) Какая цена будет установлена на рынке, если предположить, что каждая фирма, определяя цену, уверена, что ее конкурент выберет такую же цену?

Б) Если сохранится данное предположение, то какой объем выпуска выберет каждая фирма?

В) Появятся ли в долговременной перспективе на рынке новые фирмы

Общие годовые издержки ТС (млн.долл.) сталелитейной фирмы задаются формулой: ТС = 80 + 55Q. Рыночная цена тонны стали установилась на уровне 110 долл. Каков объем производства этой фирмы, если она является предельной?

Покажите графически каким образом поддерживается долговременное равновесие в:

А) конкурентной отрасли с возрастающими издержками,

Б) монополии,

В) дуополии Курно,

Г) отрасли с монополистической конкуренцией.

На основе данных, приведенных в таблице рассчитайте и определите:

- какой объем производства обеспечивает максимальную прибыль?

- к какому типу эффекта масштаба производства относится динамика объема выпуска продукции на данном предприятии?

- не обнаруживается ли закон убывающей предельной производительности?

- при каком соотношении предельного дохода и предельных издержек данная фирма примет решение о прекращении наращивания объемов производства?

	Q (шт.)
	MR (руб.)
	TR (руб.)
	TC (руб.)
	TR – TC (руб.)
	MC (руб.)
	MR – MC (руб.)

	0
	15
	
	60
	
	
	

	15
	15
	
	110
	
	
	

	21
	15
	
	132
	
	
	

	25
	15
	
	150
	
	
	

	27
	15
	
	164
	
	
	

	29
	15
	
	180
	
	
	

	31
	15
	
	208
	
	
	

	32
	15
	
	223
	
	
	

	33
	15
	
	253
	
	
	


В отрасли действуют две фирмы, предельные издержки которых одинаковы и равны 0. Спрос на продукцию отрасли равен:

Р = 100 – Q, где Р – цена (в руб. за шт.); Q – объем спроса (тыс. шт.).

А) если фирмы объединятся в картель, какое количество товаров они выпустят? По какой цене продадут?

Б) если в отрасли была бы свободная конкуренция, чему бы была равна цена и какой объем производства был бы характерен для нее?

Предположим, что функция спроса монополиста имеет вид:P = 50 – 10Q, а функция совокупных издержек TC = 5 + 20Q – 5Q2
Необходимо определить объем производства, обеспечивающий фирме максимальную прибыль.

Функция спроса монополиста имеет вид: P = 4 – 4Q, а функция совокупных издержек: TC = 75 + 2Q + 5 Q2
Найдите объем производства фирмы в условиях краткосрочного экономического равновесия.

Спрос на продукцию монополиста описывается функцией: Q = 200 – p, а восходящий отрезок кривой предельных издержек выражен функцией:
MC = 5Q – 10. При какой цене монополист обеспечит себе максимальную прибыль?
Функция рыночного спроса имеет вид: P = 4 – 4Q, функция совокупных издержек фирмы: TC = 75 + 2Q + 5Q2
Найдите оптимальный объем производства и цены в условиях совершенной конкуренции и чистой монополии.
Фирма максимизирует прибыль, реализуя свою продукцию по цене 80 ден. ед. Определите величину предельных издержек и предельного дохода фирмы, если ценовая эластичность спроса Е = - 2.

Ценовая эластичность спроса на продукцию фирмы-монополиста Е = - 2. Функция общих издержек задана уравнением TC = 75 + 3Q2
Найдите цену, обеспечивающую фирме максимальную прибыль при объеме производства Q = 10.
Функция спроса на продукцию локального монополиста описывается формулой: Р = 14 – 5Q, а функция его совокупных издержек: TC = 80 + 2Q. Определить величину прибыли и совокупного дохода фирмы в условиях оптимума. Оценить коэффициент рыночной власти.

VII. Спрос и предложение на факторных рынках
Рассмотрите данные таблицы

	Ед.труда
	ТР
	МР
	Р
	ТR
	MRP

	0
	0
	?
	5
	?
	?

	1
	10
	
	5
	
	

	2
	19
	
	5
	
	

	3
	27
	
	5
	
	

	4
	34
	
	5
	
	

	5
	40
	
	5
	
	

	6
	45
	
	5
	
	

	7
	49
	
	5
	
	

	8
	52
	
	5
	
	

	9
	54
	
	5
	
	

	10
	55
	
	5
	
	


Заполните пустые графы и постройте график спроса на ресурс в условиях совершенной конкуренции, объясните характер графика. В какой колонке таблицы исходные данные изменятся в условиях несовершенной конкуренции? Как это повлияет на график?

Фирма работает в условиях конкурентного рынка товара и продает свою продукцию по цене 2 ден.ед. Рассчитать необходимые данные в таблице:

	Кол-во труда
	ТР, шт.
	ТR, ден.ед.
	MRP
	W,ден.ед.
	TC,ден.ед.
	MRC

	0
	-
	?
	?
	-
	?
	?

	1
	15
	
	
	2
	
	

	2
	23
	
	
	4
	
	

	3
	30
	
	
	6
	
	

	4
	36
	
	
	8
	
	

	5
	41
	
	
	10
	
	

	6
	45
	
	
	12
	
	

	7
	48
	
	
	14
	
	

	8
	50
	
	
	16
	
	

	9
	51
	
	
	18
	
	


На каком рынке труда действует фирма? Постройте график спроса и предложения. Определите равновесное количество труда и уровень его оплаты.

38.

Фирма является совершенным конкурентом. При производстве своей продукции она использует труд и капитал. Продукция продается по цене 1 ден.ед. Цена труда составляет 1 ден.ед. Цена единицы капитала 3 ден.ед. Заполните таблицу и определите, сколько единиц труда и капитала небходимо привлечь фирме с тем, чтобы максимизировать прибыль.

	Труд
	MPL
	MRPL
	Капитал
	MPK
	MRPK

	1
	9
	?
	1
	24
	

	2
	8
	
	2
	21
	

	3
	7
	
	3
	18
	

	4
	6
	
	4
	15
	

	5
	5
	
	5
	12
	

	6
	4
	
	6
	9
	

	7
	3
	
	7
	6
	

	8
	2
	
	8
	3
	

	9
	1
	
	9
	0
	


Заполните следующую таблицу спроса на труд для фирмы, нанимающей труд в условиях конкуренции и реализующей свою продукцию на конкурентном рынке

	Единицы труда
	Совокупный продукт
	Предельный продукт
	Цена продукта
	Совокупный доход
	Предельный продукт в денежном выражении

	1
	17
	
	2
	
	

	2
	31
	
	2
	
	

	3
	43
	
	2
	
	

	4
	53
	
	2
	
	

	5
	60
	
	2
	
	

	6
	65
	
	2
	
	


!. Сколько рабочих будет нанимать фирма, если существующая ставка заработной платы равна 27,95 ден. ед.? 19,95 ден. ед.?

2. Выразите числовыми значениями и представьте графически кривую спроса на труд данной фирмы.

3. Что должно измениться для фирмы, если она продает свою продукцию на рынке в условиях несовершенной конкуренции?

Комбинация объема использования труда и выпуска фирмы, действующей на конкурентном рынке, приведены в таблице:

	Труд (тыс. чел.)
	10
	15
	2
	25
	30
	35

	Выпуск. (тыс.шт.)
	800
	1600
	2600
	3350
	3850
	4100


Фирма продает продукцию по цене 2 долл. за штуку. Постройте отраслевую функцию спроса на труд, если в отрасли действуют 10 фирм с одинаковой производственной функцией.

Предположим, что производительность труда и капитала равны значениям, указанным в таблице. Продукция, произведенная с помощью этих ресурсов, реализуется на рынке в условиях чистой конкуренции по 1 ден. ед. за штуку. Труд и капитал приобретаются в условиях чистой конкуренции соответственно по 1 ден. ед. и 3 ден. ед. 

	Единицы капитала
	Предельный продукт капитала
	Единицы труда
	Предельный продукт труда

	1
	24
	1
	11

	2
	21
	2
	9

	3
	18
	3
	8

	4
	15
	4
	7

	5
	9
	5
	6

	6
	6
	6
	4

	7
	3
	7
	1

	8
	1
	8
	0.5


Каково соотношение труда и капитала, обеспечивающее наименьшие издержки при производстве 80 единиц продукции?

Каково соотношение труда и капитала, обеспечивающее максимальную прибыль фирме? Каков объем продукции, произведенной в результате этого? Какова экономическая прибыль?

Если фирма применяет обеспечивающее максимальную прибыль соотношение труда и капитала,  гарантирует ли такое соотношение ресурсов одновременно и наименьшие издержки?

Зависимость выпуска (объема продаж) от объема использования труда и цены готовой продукции от объема продаж для фирмы, обладающей монопольной властью, указана в таблице:

	Объем использования труда. Тыс. чел.
	10
	15
	20
	25

	Выпуск. Тыс.шт.
	4000
	4800
	5400
	5800

	Цена, долл.
	14
	13
	12
	11


На основе имеющихся данных постройте функцию спроса на труд.

Представьте графически кривую спроса данной фирмы на труд (свободная конкуренция).

	Единицы труда
	ТР
	МР
	Цена х
	ТR
	MRP

	1
	15
	
	100
	
	

	2
	28
	
	100
	
	

	3
	38
	
	100
	
	

	4
	45
	
	100
	
	

	5
	50
	
	100
	
	

	6
	53
	
	100
	
	


Имеется участок земли размером 5 га. Комбинации используемой площади (в краткосрочном периоде) и получаемого продукта в денежном выражении приведены в таблице:

	Площадь, га
	Продукт, млн. руб.

	1
	25

	2
	40

	3
	50

	4
	58

	5
	65


Какая часть земли будет сдана, если рента установлена в размере 15млн.руб. с 1 га? 10 млн.руб. с 1 га? Какую сумму должна составлять рента, чтобы все 5 га были сданы? Сколько в этом случае будет стоить участок земли, если ставка процента равна 10%.

На земельном наделе фиксированной площади фермер со своей семьей ведет сельскохозяйственное производство. Данные таблицы показывают взаимосвязь между количеством работников и выпуском продукции:

	Число (чел)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Выпуск (млн.руб)
	8
	18
	27
	35
	38
	40


А) Есть ли основания для найма сельскохозяйственных рабочих, если имеются двое сыновей – полноценных работников? Почему?

Б) Будет ли эффективным хозяйство этого фермера, если он использует труд трех наемных рабочих, выплачивая им в виде зарплаты 3 млн.руб. в год? Используйте при ответе данные о динамике предельного и среднего продукта.

Кафе требуются разнорабочие. Спрос на труд описывается уравнением L = 10 – 0,2w, где L -число нанятых, w - часовая заработная плата. На объявление о найме откликнулось 7 человек. Двое из них готовы работать при оплате не менее 40 руб/час; двое – не менее 25 руб/час; две – не менее 20 руб/час; один готов на оплату от 15 руб/час.

А) Сколько разнорабочих будет нанято и при какой оплате?

Б) Государство законодательно устанавливает минимальный уровень часовой оплаты 40 руб/час. Сколько рабочих наймет кафе в этом случае?

Спрос на землю описывается уравнением:

Q = 100 – 2R, где Q- площадь используемой земли; R - ставка ренты.

Какова будет равновесная ставка ренты. Если площадь доступных земельных угодий составляет 90 га? Какова будет цена одного га земли. Если ставка банковского процента составляет 120%. Государство устанавливает максимальный уровень ренты – 3 млн. руб. за 1 га. Как эта мера отразится на благосостоянии общества?

Зависимость объема выращивания кукурузы (Q – центнеров с гектара в год) от используемых площадей (Х) для фермера описывается уравнением:





Q(X) = 100X – 1,5X.

Цена центнера кукурузы – 6 долларов.

Каков максимальный размер ренты, которую может уплатить фермер за пользование землей, если площадь участка – 25 гектаров? Если ставка процента равна 5% в год, какова будет цена 1 га земли?
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